

V Всероссийские (с международным участием)  
литературно-философские чтения  
«Бытие человека в современном мире: проблемы и пути их  
решения»

Центральный университет национальностей

Секция: Межкультурное взаимодействие в решении  
гуманитарных проблем

Тема: Концепт семьи в западной и восточной культурах

Подготовила: Ма Юйхэ

Руководитель: Вязовская В.В.

Воронеж 2020

Культура, выполняя роль регулятора социальной жизни, включает, кроме прочего, и ряд общепризнанных норм и представлений о браке и семье, определяющих то поведение, которое обычно ожидается от членов семьи в различных ситуациях. Так, сложились нормы, относящиеся к выбору партнеров, к исполнению ролей мужа / жены и родителя / ребенка и, наконец, нормы, регулирующие отношения с родственниками.

Деление культур на восточные и западные фиксирует не только их территориальное расположение, но и характеристику методов и способов познания мира, ценностной ориентации, основных мировоззренческих установок, общественно-экономических и политических структур. "Запад" подразумевает европейскую и американскую культуру, "Восток" - страны Центральной, Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока, Северной Африки.

Семья – это ячейка (малая социальная группа) общества, важнейшая форма организации личного быта, основанная на супружеском союзе и родственных связях, т.е. отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами, и другими родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство на основе единого семейного бюджета. Жизнь семьи характеризуется материальными и духовными процессами. Через

семью сменяются поколения людей, в ней человек рождается, через неё продолжается род. Семья, её формы и функции напрямую зависят от общественных отношений в целом, а также от уровня культурного развития общества. Естественно, чем выше культура общества, следовательно, тем выше культура семьи.

В мире существует множество разных типов семьи. Однако по большей части существует два основных подхода к пониманию семьи: «восточный» тип семьи, и «западный» тип семьи. Эти понятия рассматриваются как противоположные.

Восток всегда был и остаётся верен традициям. В основе формирования «восточной» семьи лежит сохранение и передача традиций от поколения к поколению. Иными словами, центральная роль в такой семье принадлежит не взаимоотношениям мужа и жены, а тому, как члены семьи соотносятся с семьями своих родителей и какие у этой семьи появляются потомки. Восточная семья биологически ориентированная - распределение обязанностей идет согласно биологическим функциям. Исходя из этого, в «восточной» семье всегда существует определенный порядок: муж – глава семьи, носитель семени рода и традиций, который отвечает за материальное обеспечение семьи и ее положение в обществе, а жена занимает второстепенное положение, отвечает только за воспитание детей и порядок в доме.

Основная функция восточной семьи - рождение и воспитание детей. Воспитание, закладывание основ этики, мировоззрения в коллективистской культуре задается обществом. Дети почти не являются реализацией отца и матери, а скорее являются реализацией всего общества. Общество же и диктует детям заботу о родителях, и специфику близости. Традиционная восточная семья – это расширенная семья, в состав которой входят многочисленные родственники. И взаимоотношения с родственниками являются приоритетными в сравнении с отношениями между мужем и женой. На первое место выходит понятие долга, сыновней почтительности, а не любви и каких-либо иных чувств. Восточная семья является реализатором идеи и ценностей, заложенных обществом или государством.

Западную модель семьи можно назвать гуманистической. «Западная» семья создается в основном ради счастья самих супругов. Взаимоотношения с родителями и детьми, в целом, играют здесь второстепенную роль. Все обязанности делятся примерно поровну. Супруги в равной степени отвечают за материальное обеспечение семьи и за образование и воспитание детей, либо каким-то образом распределяют свои обязанности. Все важные решения принимаются сообща. Оба супруга занимают в семье одинаковое положение и имеют равный авторитет, равные

права и привилегии. Чаще всего такая семья нуклеарна (состоит только из мужа, жены и детей) и не включает в себя родственников (за редким исключением, когда семья вынуждена жить с родителями одного из супругов).

Для западной семьи не характерно отношения в зависимости от возраста, и хотя мнение о том, что тот, кто старше - достоин большего уважения достаточно сильно в западной модели семьи, фактически в семья строится либо по принципу равенства всех ее членов, либо по принципу социального деления в обществе, так, если муж является основным добытчиком в доме он будет считаться главой семьи, если же эту функцию выполняет жена или ребенок, то статус главы семьи получают, как правило, они.

Таким образом, в восточной семье отношения более тесные и семья намного более крепкая, но одновременно более ограниченная рамками принятых ролей, в западном же обществе отношения между членами семьи более свободные, что влечет за собой разрозненность членов семьи.